

40元一公斤有机韭菜也喷违禁农药

有机产品认证单位拿到钱后就发证,也无人跟踪监督检查

有机食品,是国际公认的等级高,安全性最好的食品标准,因此超市里有机食品的价格,要比普通食品

贵上几倍,甚至几十倍。而记者调查发现,一些所谓的有机食品,却让人们花了冤枉钱。

有机菜价令人咋舌

在济南市的银座、家乐福等大型超市里,有机蔬菜专区有菠菜、韭菜、黄瓜等十几个品种。1公斤有机菠菜的价格是25元,1公斤有机韭菜的价格是40元。

这些贴上了“中国有机产品”认证标识的有机蔬菜,售价比普通的蔬菜贵上了10倍左右。

售货员介绍说,不使用化肥农药,就使用有机肥之类的,杀虫也是用天然的杀虫网,不使用杀虫剂。

记者注意到,在济南这些超市出售的有机蔬菜生产产地,注明是:山东肥城市和寿光市。

【链接】

根据国家标准规定,有机蔬菜指的是在整个的生产过程中,都必须按照有机农业的生产方式种植的蔬菜,及生产过程中完全不使用农药、化肥、生长调节剂等化学物质,不使用转基因功能技术。同时,还必须经过独立的有机食品认证机构全过程的质量控制和审查,以保证它的纯天然、无污染的特点。正是由于这些特点,有机蔬菜受到不少消费者的青睐。

使用农药达十几种

记者随后前往山东有机蔬菜的主产区进行了调查。在位于山东寿光的农盛庄园公司有机农场看到,这里的工人正在给蔬菜喷施细菌·五硝苯和醚菌酯两种农药。

之后,记者在肥城绿源果蔬有限公司有机农场发现,这里也同样在使用着农药。

记者在另外一家有机蔬菜基地发现,一些菜农甚至在使用国家明令禁止的农药“3911”。

随后,记者又在肥城市安家庄镇的另外一个有机蔬菜基地看到,这里也在使用“3911”。同时还有另

外两种与“3911”同样被严禁在蔬菜上使用的农药,“1065”和“氧乐果”。记者看到这个基地使用的农药更是多达十几种。

【链接】

细菌·五硝苯、醚菌酯和氢氧化铜都是化学农药,按我国农药毒性分类标准,属于低毒杀菌剂,是一般蔬菜种植中允许使用的。但是,只要是使用了这些化学农药的蔬菜,就肯定不能被称为有机蔬菜了。

菜农使用的“3911”,学名甲拌磷,是农业部严禁在蔬菜、瓜果、茶叶和中草药上使用的农药,它只能用于花苗和树木的除虫。

采摘之前停止喷药

那么,这些所谓的有机蔬菜喷施了农药以后,就不怕被检测出农残吗?

蔬菜基地的农场负责人说:“农残是死的,人是活的。你只要有人合理地去安排,不会给你搞出农残来的。一般我们农场在收获之前的前20天不管什么农药,都全部停掉。”

原来这里生产出来的有机蔬菜,其实就是在检测之前停喷一段时间农药而已。

五六万元办个认证

根据有机食品认证流程,一张有机产品认证证书的发放,必须经过严格的审查和科学的评估。一个普通农场要成为有机认证的农场,审查通过了以后,还要经过一到三年的转换期。农药残留达到标准规定值以后才能发证,认证为有机蔬菜。那么,肥城的这些有机蔬菜,是如何拿到中国有机产品认证的?

记者调查发现,认证一个基地,得五六万块钱。

给绿源公司做认证的某认证中心一位客户经理介绍,他们在接到客户申请后,两个月左右就能发证,

而规定的农场一到三年的转换期审查,在他们这根本就不用管。

但是绿源公司在肥城的有机蔬菜生产基地一直在使用农药和化肥,为何还能通过有机认证呢?给这里进行审查的评估认证公司王经理道出了其中的奥秘:“检测这一块,说白了,化肥到现在还检测不出来,就是不能让检测员在现场抓到把柄了。在现场抓到把柄你是没办法说的。”

造假“有机”这样出笼

通过记者调查,这些所谓的有机蔬菜从生产到销售的全过程逐渐清晰起来。

首先是蔬菜公司将一些菜农场认证为有机蔬菜基地,然后雇佣菜农在这里种植蔬菜,之后蔬菜公司从菜农手里把菜收购上来,贴上有有机产品的标签,最后就是送到超市等市场上销售。

在认证环节上明明规定,农场需要有一到三年的转换期。但认证机构收钱之后,两个月就发证了。在种菜的过程中,更是大量违规使用农药化肥。而按照国家有机产品认证管理办法规定,有机产品认证机构应当对认证单位进行有效跟踪检查,显然认证机构根本没有去做这样的监督工作。

但这些被贴上了有机标签的普通蔬菜,身价可是一飞冲天了。以菠菜为例,蔬菜公司从菜农手里收购上来的价钱是每公斤8毛钱,而他们贴上了“中国有机产品”的标签之后,在超市就可以卖到每公斤25元。

一位经理说,别人的有机(蔬菜)都卖20元,你卖10元,老百姓第一反应不是说你人好,反而说你的东西是真还是假的。我们调查过很多,一斤米100多元,一个苹果16元,卖得供不应求。

据央视《焦点访谈》



■ 引发广泛关注的农民工在深圳繁华闹市“裸体讨薪”照片 新华社发

“裸体讨薪秀” 农民工讨薪为何剑走偏锋

日前,一张农民工“裸体讨薪”的照片在网上广为流传,引发网民大量转载评论。照片里,在深圳繁华的福田区闹市街头,一个人上身赤裸,下着三角裤,脚踏解放鞋,胸前胸后贴着黑色心形剪纸,头戴一副面具,上书“黑心老板”。左右两旁,各有一人手拿“工钱要不到,是老板黑心,还是工程被层层转包的原因?这是不是大工程中的小漏洞?我们该怎么办?”

新华社“中国网事”记者对这起事件进行深入调查后发现,一边是企业利用农民工的弱势地位,制造一笔笔“糊涂账”;另一边,在法律证据上处于不利地位的农民工,维权无门,只好剑走偏锋,从“跳楼”到“活埋”,再到上街搞“行为艺术”,非常规的讨薪方式不断翻新,以此引起社会关注和扶助。

记者辗转找到了“裸体讨薪”的主角、河南籍农民工韩文德。他表示,自己和13名老乡去年底参与深圳圳通公司的红岭大厦外墙翻新工程,今年8月完工后没拿到应得的

工资,希望这样的方式能引起有关方面的重视。

“裸体讨薪”的三个人,按韩文德的说法,右边那个是他本人,其他两个是一起在工地打工的亲戚,其中扮演“黑心老板”的姓李。“裸体讨薪”后第二天,他们两人回河南老家去了。

此间农民工问题研究专家表示,“裸体讨薪”当事双方与其说是劳资欠薪纠纷,不如说是合同纠纷更确切。它反映了新形势下劳资纠纷的一种新趋势:农民工一方,由于文化程度不高、法律意识不强,往往轻信资方的口头约定。而懂法的企业一方,利用农民工不懂法律和弱势地位,一方面与农民工种种口头约定,一方面在关键环节通过文字凭据,确保自己立于不败之地。韩文德们遇到纠纷,在讲究证据的法律面前,必定处于不利地位,只能“剑走偏锋”,以非常规手段,借助社会关注、舆论压力来增加自己的维权筹码。新华社记者 乌梦达 吴涛

(据新华社深圳12月1日专电)

宜宾环卫工人出境考察:是奖励,也是福利

为何组织环卫工人出境考察?

宜宾市日前为2010年受到省、市表彰的70名环卫工人举行欢送仪式,他们将分4批前往新加坡和马来西亚进行学习考察。这是继去年组织61名环卫工人赴港澳考察后,宜宾市第二次组织优秀环卫工人出境学习考察。

记者在宜宾市街头随机采访了几名环卫工人了解到,并不是所有的环卫工人都认同出境考察这样的做法。有的环卫工人表示,对于绝大多数没有机会出境的环卫工人来说,出境考察的人毕竟是少数,希望可以提高大多数环卫工人的工资待遇,让更多的环卫工人感受到实实在在的“实惠”。

“我们想提供给环卫工人物质和精神双重鼓励。”宜宾市城市管理综合执法局局长梁廷江说,因为此前省、市级优秀环卫工人已分别得到了5000元、2000元的物质奖励。出境考察是一种精神鼓励,一是让环卫工人得到社会的尊重和认可,看到政府对他们的重视,产生社会效益;二是让他们更加努力工作力争先进,让他们在平凡的岗位上看到未来的希望。

宜宾市城管局副局长何大勇向记者强调:“出境看一看,是绝大多数环卫工人想都不敢想的事情,我们就是要把他们不敢想的梦变为现实。这既是一种奖励,又是一种福



利。发几千元钱,也许能解决他们的一些实际困难,但是精神层面的东西,不是发几个钱就能解决的。”

人员选拔标准是否公平?

记者在宜宾市城市管理综合执法局看到了本次出境考察的人员名单:70名环卫工人中包括2010年省级优秀环卫工人17名和市级优秀环卫工人53名。此外,70名环卫工人分4批进行考察,每批由市城管局2名人员率队,组织和组织环卫工人,共计78人。

宜宾市长宁县环境卫生管理所45岁的环卫工人李雪兵说:“虽然我没有去国外,但是这次参加出境考察的环卫工人中有和我一

个所的,我都认识。他们的工作态度、敬业精神,很多地方值得我学习。我觉得推选是从基层一步步选拔的,比较公平。”

何大勇介绍,考虑到环卫工人是第一次走出国门,在旅途中可能会遇到一些问题,出于对他们安全的考虑,每批派了2名工作人员为他们服务,负责联络各项工作。“这8名工作人员都是我们局的科长、副科长等中层干部和一些工作人员,而且都是近两年评出来的优秀的、工作认真负责的同志。”

何大勇介绍,本次出境考察的费用全由财政承担,由城管局规划行程,交由旅行社负责执行,每人4800元人民币。严格按省、市表彰优秀环卫工人名单、人数核拨费用,在名单

上报、办理签证上严格把关,杜绝冒名顶替。

出境考察社会效果如何?

宜宾市城管局环卫科科长赖晓东介绍,有机会出境考察的环卫工人都珍惜这样出境学习的机会,在国外认真去看、去观察、去思考,回来之后提了很多有用的建议,部分建议已得到落实。

“现在想想去年的事情,还是特别激动。”2009年市级优秀环卫工人曾蓉说,去年到香港、澳门考察时看到那边街道整洁、有序,感受到了自己的城市与他们的差距。回来后,她和其他的环卫工人共同提出改善环境的建议,如建立埋式垃圾分类站、环卫工人休息室、环保停车场等。

“村里人说我是扫地扫出国了,他们都跟着我骄傲,羡慕我。”刚刚从新加坡回来的41岁临港环卫工人陈九珍说,她平时负责沙坪镇派出所门口路段,以前村里人瞧不起她,现在因为被评为省级优秀环卫工人可以出境考察,村里人还在电视上看到她,陈九珍在村里也抬起了头。

“环卫工人在平时工作中,不但流汗、流血,有时还要流泪。”梁廷江告诉记者,把环卫工人送出境去,不仅是要鼓励他们,更是要在全社会唤起对环卫工人的关注、尊重,唤起全社会的环境意识。新华社记者 杨皓 陈健 (据新华社成都12月1日专电)